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Inleiding.

Voor u ligt de handleiding van de nascholingstraining ‘Van Rammelaar tot Superheld.
Spelontwikkeling bij kinderen’.

Deze training zal ingaan op de spelontwikkeling die elk kind als het goed is doorloopt. Met deze
training hoop ik meer inzicht te geven in de verschillende spelniveaus en fases zodat u als therapeut
bewuster en doelgericht spel en werkvormen kunt inzetten tijdens uw therapieén, om zo beter aan te
kunnen sluiten bij uw cliénten en een meer kwalitatieve therapie zou kunnen geven.

In deze handleiding staat een kort overzicht van wat u te wachten staat tijdens deze
nascholingstraining.

Deze handleiding is te gebruiken als overzicht van de blokken en tevens is het te gebruiken als
werkboek waarin aantekeningen gemaakt kunnen worden.

Hopelijk is deze training heel leerzaam en helpt het u met het geven van kwalitatief goede therapieén,
maar boven alles wens ik u:

Veel speelplezier!
Vriendelijke groeten,

Leonie Koster

Van Rammelaar btob Surerketd 1
Deelnemershandleiding



Inhoud.

Algemene informatie
- Doelen
- Overzicht van de trainingen
- Indeling van de handleiding

Blok 1. Inleiding
- Vragenlijst
- Hand-out Power point

Blok 2. Simpel manipuleren/ sensopatisch spel
- Hand-out PowerPoint

Blok 3. Spelend Combineren
- Hand-out PowerPoint

Blok 4. Functioneel spel
- Hand-out Power point

Blok 5. Symbolisch spel
- Hand-out PowerPoint

Blok 6. Fantasie-/rollenspel en constructiespel
- Hand-out PowerPoint

Blok 7. Spel met regels
- Hand-out PowerPoint

Blok 8. Samenspel
- Vragenlijst
- Hand-out PowerPoint

Literatuurlijst

Bijlage 1 Overzicht verschillende spelniveaus
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Algemene informatie

Doelen:
Hieronder staan de doelen beschreven waaraan gewerkt wordt tijJdens deze training.

- Na deze training ben je op de hoogte van de spelontwikkeling bij kinderen.

- Na de training kan je de theorie koppelen aan de praktijk van creatieve therapie.

- Na de training ken je verschillende spelvormen die passen bij de verschillende
ontwikkelingsleeftijden en kan je deze eventueel toepassen in de praktijk van creatieve therapie.

Overzicht van de trainingen:

Deze training zal bestaan uit 8 blokken. Per blok zal een verschillende fase van de spelontwikkeling
behandeld worden.

Hieronder een overzicht per blok:

Blok Tijdsduur
1 Inleiding += 2,5 uur
2 Simpel manipuleren +2,5uur
/sensopatisch spel

3 Spelend combineren = 2,5 uur
4 Functioneel spel = 2,5 uur
5 Symbolisch spel +2,5uur
6 Fantasie-/rollenspel en = 2,5 uur
constructiespel

7 Spel met regels + 2,5 uur
8 Afsluiting = 2,5 uur

De blokken zelf hebben ook een vaste structuur. Per blok behandelen we eerst een gedeelte theorie,
bij deze theorie zijn een aantal filmpjes, daarna is er een praktisch gedeelte waarin we zelf gaan
spelen en we sluiten af met een koppeling naar de praktijk.

Indeling van de handleiding.

Deze handleiding is zo ingedeeld dat u per blok een overzicht ziet van wat er die dag op het
programma staat, daarna volgt een hand-out van de PowerPoint die gebruikt gaat worden in het
theorie gedeelte. Bij deze hand-out is er ruimte om aantekeningen te maken.

In de bijlage vind u een overzicht van de verschillende spelniveaus en fases die tijdens de training
worden behandeld.
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Blok 1.

Inleiding

Kort overzicht van het programma.

Kennismaking 45 min
Vragenlijst 15 min
Algemene uitleg 10 min
Pauze 15 min
Theorie 30 min
Uit de praktijk 15 min
Afsluitende opdracht 20 min
Totaal: 2,5 uur
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Vragenlijst.

Hoe wordt spel gedefinieerd?

Wat zijn de drie spelwerelden die Erikson beschrijft?
1)
2)
3)

Wat zijn de drie spelsoorten die Piaget beschrijft?
1)
2)
3)

Wat zijn de vier spelwerelden die Vermeer beschrijft?

1)

W N

)
)
)

N

Hoe kenmerkt het spel van een kind zich en met welk spelmateriaal wordt er gespeeld in de volgende
leeftijdsgroepen?

0 -6 mnd:

6 mnd - 1 jaar:

1 - 15jaar:

1,5-3 Jaar:

3-6Jaar:

6 -9 Jaar:
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Hand-out Power 'poi.h&

Aantekeningen:

Jan Rammelaar tot S“Pe"held

Spelontwikkeling bij kinderen.

" Blok 1 g

Introductie kot spel.

® Definitie van spel
® Belang en functie van spel

® Ervaringsordening

¢ Geintegreerde indeling

Definitie van spel

® Definiéren middels kenmerken

® Huizinga (1938)

® Hellendoorn en Van Berckelaer-Onnes (1991)

® Rubin, Fein en Vanderberg (1983)
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Belang en functie van
spel

® Spel als motor voor de ontwikkeling

® Spel als verbeelding

© Spel als zelfverwezenlijking

Ervaringsordening

¢ De lichaamsgebonden ervaringsordening

® De associatieve ervaringsordening

¢ De structurerende ervaringsordening

Greintegreerde
indeling

Fase

Leeftijd

Simpel manipuleren/
sensopatisch spel

Vanaf ca 3-4 maanden

Spelend combineren

Vanaf ca 9 maanden

Functioneel spel

Vanaf ca 13 maanden

Symbolisch spel

Vanaf ca 18 maanden

Fantasie-/rollenspel en
constructiespel

Vanaf ca 3,5-4 jaar

| Spel met regels

Vanaf ca 6 jaar
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Blolk 2.

Simpet maniputeren/
sev\soquisak spe.i.

vanaf ca. 3-4 maanden

Kort overzicht van het programma.

Theorie
Theorie 30 min
Filmpjes 10 min
Spelen
Opdracht 1 15 min
Opdracht 2 30 min
Pauze 15 min
Koppeling CT 30 min
Totaal 2uur 10 min

Voorbereiding:

Trek voor vandaag kleren aan die vies mogen worden of neem een apart shirt mee wat vies mag
worden.
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Hand-oult PowerPoint

Aantekeningen:

Jan Rammelaar tot Superheiy
Spelontwikkeling bij kinderen. )

Blok 2

- Simpel manipuleren/sensopakisch spel

Inhoud.,

® Algemene ontwikkeling
¢ Spelontwikkeling

® Spelmateriaal

® Filmpjes

Algemene
ontwikiceling

® Baby van 0-6 maanden
Zintuigen
Ongericht naar bewuste reacties

Leert het lichaam kennen

Hechting
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Spelontwilkdiceling

Spelend manipuleren

Erikson:
- Spel in de autokosmische wereld

Piaget:
- Het oefenspel (‘practice play’)

Vermeer/Scholten:

- Spel in de lichamelijke wereld

Amelsvoort:

- Spelend bewegen

Overig:
- Sensopatisch spel

Spelmateriaal
Boek (stof plastic)
Rammel- spelmateriaal
Muziekdoosje
Bijtring
Mobile

Pluche piepbeesten

Trek en duwmateriaal

= -
Film pJes
Spaghetti:
http://www.youtube.com/watch?v=G-DNnPbgURY

Scheerschuim:
http://www.youtube.com/watch?v=k7cLuax5L!

Spetteren in water:
http://www.youtube.com/watch?v=8SBoJhnA6eE

Custard:
http://www.youtube.com/watch?

v=BMGtXotJzlc&feature=plcp&context=C40d5f98VDvjVQal
PpcFNUmM_YuubblFe8WmOqJIDd4rmO4TxM3tikw%3D
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Blolk 3,

Spetev\d Combineren

vanaf ca. 9 maanden

Kort overzicht van het programma.

Theorie
Theorie 30 min
Filmpjes 10 min
Spelen
Opdracht 1 30 min
Opdracht 2 20 min
Pauze 15 min
Koppeling CT 30 min
Totaal 2 uur 15 min

Voorbereiding:

Trek voor vandaag kleren aan die vies mogen worden of neem een apart shirt mee wat vies mag
worden.

Van Rammelaar btob Superkel.d 11
Deelnemershandleiding



Hand-out Power poih&

Aantekeningen:

yan Rammelaar tot Superhe(y
Spelontwikkeling bij kinderen. ’

Blolk 3

. Spelend. combineren -

Inhoud.,

¢ Algemene ontwikkeling
¢ Spelontwikkeling

¢ Spelmateriaal

® Filmpjes

Algemene
ontwikikeling

® Baby van 6-12 maanden
Van liggend naar zittend naar lopen
Experimenteren

Taalontwikkeling

‘Beweging’
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Spelontwilkieling

Spelend combineren

Erikson:
- Spel in de autokosmische wereld

iaget:
- Het oefenspel (‘practice play’)

Vermeer/Scholten:

- Spel in de hanteerbare wereld

Amelsvoort:

- Spelend omgaan met voorwerpen

- Spelend combineren

Spelmateriaal
Bal
Telefoon
Trein
Kassa
Muziekinstrumenten
Blokken(doos)
Auto

Kralen

Filmpjes
Blokken stapelen:

http://www.youtube.com/watch?v=Sq7GtgXK7-
U&feature=related

Mobiele telefoon:
http://www.youtube.com/watch?v=EEW_gEGlaV8
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&tak 4‘11

Functioneel spet

vanaf ca.13 maanden

Kort overzicht van het programma.

Theorie
Theorie 30 min
Filmpjes 10 min
Spelen
Opdracht 1 30 min
Opdracht 2 20 min
Pauze 15 min
Koppeling CT 30 min
Totaal: 2uur 15 min
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Hand-oult Power 'poi.h&

Jan Rammelaar tot Superhe(y
Spelontwikkeling bij kinderen. ’

Blok 4

Functioneel spel

Inhoud.,

® Algemene ontwikkeling
® Spelontwikkeling

® Spelmateriaal

® Filmpjes

Algemene
ontwikieling
® Het kind van 12-30 maanden
Lopen
Nadoen
Uitproberen/ Zelf doen

Autonomie

Leeftijdsgenootjes
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Spelontwilkieling

® Functioneel spel

® Erikson:

- Spel in de microsfeer
® Piaget:
- Het oefenspel (‘practice play’)

® Vermeer/Scholten:
- Spel in de Esthetische wereld

* Amelsvoort:

- Spelend construeren

- Functioneel spel

Spetmateriaal

® Lego

Mageneetblokken

Drukkralen

Poppen en benodigdheden

Fornuisje

Trein met rails

Schoolbord

Autos met garage

Filmpjes
® Keukentje:

http://www.youtube.com/watch?
v=UhCDIaTurql&feature=related

® Keukentje ‘ei’:
http://www.youtube.com/watch?

v=4CTUNxZXa3E&feature=related
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Blolk §.

Sﬁmbotasck s

vanaf ca. 18 maanden

Kort overzicht van het programma.

pet

Theorie
Theorie 30 min
Filmpjes 10 min
Spelen
Opdracht 1 20 min
Opdracht 2 20 min
Pauze 15 min
Opdracht 2 20 min
Koppeling CT 30 min
Totaal: 2 uur 25 min

Van Rammelaar btob Superkel.d
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Hand-oult Power 'poi.h&

Aantekeningen:

Jan Rammelaar tot Superheiy
Spelontwikkeling bij kinderen. ’

Blok §

- Symbolisch spel I‘

Ihhoud.

¢ Algemene ontwikkeling

¢ Spelontwikkeling

® Filmpjes

Algemene
ontwikieling
® Het kind van 2,5 - 5 jaar
Wisselingen

Gevoelig vergelijkingen

Omzetten naar vaardigheden

Van Rammelaar tok Superketd
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Spelontwilkiceling

Symbolisch spel

Erikson:
- Spel in de macrosfeer

® Piaget:
- Het symbolische spel (‘symbolic play’)
® Vermeer/Scholten:

- Spel in de Illusionaire wereld

* Amelsvoort:

- Fantasie- en rollenspel

eri
- Symbolisch spel

Film Fjes

http://www.youtube.com/watch?v=IBOH VZ.

® http://www.youtube.com/watch?
v=IEtnMAU3h30&feature=related

® Groeps symbolic play:
ttp://www.youtube.com/watch?v=isI2msa-cz|
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3‘-0“ 6.

F‘au&asie'/rottenspet en
conskructies Pet

vanaf ca. 3,5 - 4 jaar

Kort overzicht van het programma.

Theorie
Theorie 30 min
Filmpje 10 min
Spelen
Opdracht 1 20 min
Opdracht 2 30 min
Pauze 15 min
Koppeling CT 30 min
Totaal: 2 uur 15 min

Van Rammelaar btob Superkei.d
Deelnemershandleiding

20



Hand-oult Power 'poi.h&

Aantekeningen:

yan Rammelaar tot Superheld
Spelontwikkeling bij kinderen. :

Blok &

. Fantasie-/rollenspel en constructiespel ‘

Ihkoud.

Algemene ontwikkeling
Spelontwikkeling

Spelmateriaal

Filmpjes

Spelontwikieling

Fantasie-/rollenspel en constructiespel

Erikson:
- Spel in de macrosfeer

Vermeer/Scholten:

- Spel in de Illusionaire wereld

Amelsvoort:

- Fantasie- en rollenspel

Overig:
- Fantasie en constructiespel

et:
- Het symbolische spel (‘symbolic play’)
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Spetmakeri.aal

® Constructie materiaal
® Verkleedkleren

® Doktersset

® Keukentje

® Winkeltje

® Poppenhuis

Filmp jes
® Winkeltje spelen:

http://www.youtube.com/watch?
v=XfOG13NnY94&feature=related
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Blolk 7.

Spel met regels

vanaf ca. 6 jaar

Kort overzicht van het programma.

Theorie
Theorie 30 min
Filmpje 5 min
Spelen
Traditioneel spel 20 min
Samenwerkingsspel 20 min
Pauze 15 min
Therapeutisch spel 15 min
Spel en sociale vaardigheden 15 min
Koppeling CT 30 min
Totaal: 2 uur 30 min

Voorbereiding:

Heb je een leuk of interessant spel die je misschien gebruikt in je therapieén neem deze dan mee.

Van Rammelaar btob Superkel.d
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Hand-out Power 'poi.h&

Aantekeningen:

yan Rammelaar tot S“Pe'”held
Spelontwikkeling bij kinderen. :

Blolk 7

Spel met regels

IV\koudq

® Algemene ontwikkeling
¢ Spelontwikkeling

® Filmpjes

© Soorten regelspellen

Algemene
ontwikiceling

® Het kind van 6 - 8 jaar
Bij de groep horen
School
Leeftijdsgenootjes

® Het kind van 9 - 12 jaar
Heft in eigen hand
Bij de groep horen

Onderscheiden van de rest

Van Rammelaar tok Suparhetd
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Spetoutwikketivxg

Spel met regels

Erikson:
- Spel in de macrosfeer

Piaget:
Vermeer/Scholten:
- Succes- en gezelschapsspellen

Amelsvoort:
- Succes- en gezelschapsspellen

eri
- Spel met regels

—'Spellefjes met regels (‘games with rules’)

Film Pjes

Het raven spel:

http://www.youtube.com/watch?v=S0tWvzAZQqw

Soorten regelspellen

Traditionele regelspellen
Samenwerkingsspellen

Therapeutische spellen

Spel en sociale vaardigheden

Van Rammelaar tok Superketd
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Blolk ¥.

Samens pet

Kort overzicht van het programma.

Theorie 30 min
Spelen
Opdracht 1 20 min
Opdracht 2 15 min
Pauze 15 min
Koppeling CT 30 min
Vragenlijst 30 min
Terugblik op de training 10 min
Totaal: 2 uur 30 min

Van Rammelaar btob Superkel.d
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Vragenlijst.

Hoe wordt spel gedefinieerd?

Wat zijn de drie spelwerelden die Erikson beschrijft?

1)
2)
3)

Wat zijn de drie spelsoorten die Piaget beschrijft?

1)
2)
3)

Wat zijn de vier spelwerelden die Vermeer beschrijft?

1)

SRS

)
)

N

Hoe kenmerkt het spel van een kind zich en met welk spelmateriaal wordt er gespeeld in de volgende

leeftijdsgroepen?

0 -6 mnd:

6 mnd - 1 jaar:

1 - 15jaar:

1,5-3 Jaar:

3-6Jaar:

6 -9 Jaar:

Van Rammelaar btob Superkel.d.
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Hand-out Power poih&

Aantekeningen:

yan Rammelaar tot Superhe(y
Spelontwikkeling bij kinderen. ’

Blok ¥

Samenspel

Samehspel.

* Niet bezig zijn
® Solitair spel
® Toekijkgedrag
* Parallelspel

® Associatief spel

® Supplementair, cooperatief spel

Van Rammelaar tok Suparhetd 28
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